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–  биљешка о књизи (аутор биљешке: Драгана Кујовић)

Књ и га „Есад Ду ра ко вић: ду хов на би о гра фи ја“ је за ни мљи во пи-
са на лич на и про фе си о нал на би о гра фи ја ара би сте Еса да Ду ра ко ви ћа. 
По ме ну те су мно ге по ја ве о ко ји ма аутор из но си сво је ста во ве и раз ми-
шља ња. Му нир Му јић, аутор Уво да на по ми ње да се „Ду ра ко вић освр ће 
на број на пи та ња из под руч ја на у ке, кул ту ре, по ли ти ке и дру штве не 
зби ље. Ти ме се свр ста ва у ред оних са и дов ских ин те лек ту а ла ца ко ји 
су на да ре ни спо соб но шћу да пред ста вља ју, отје ло вљу ју и ар ти ку ли
ра ју од ре ђе ну по ру ку, по глед, став, фи ло зо фи ју или ми шље ње пре ма 
јав но сти и за рад ње.“1 По де фи ни ци ји ко јом се Ду ра ко вић од ре ђу је 
као ан га жо ва ни ин те лек ту а лац и на уч ни рад ник, по гла вља на сло вље на 
та ко да озна ча ва ју по је ди не ета пе њего вог жи во та об у хва та ју и раз ми-
шља ња о ци је лом ни зу те ма ко је би, ина че, тре ба ло да на ђу мје сто у 
по себ ној сту ди ји, ба рем цје ли ни са свим дру га чи јег ка рак те ра. Ова ком-
пе тент на обра зла га ња и об ја шњ а ва ња пој мо ва, као што су ори јен та ли
зам, уну та рњи ори јен та ли зам или ауто о ри јен та ли зам, по ста ју основ 
за ту ма че ње мно гих де ша ва ња ко ја оби ље жа ва ју на шу ствар ност и чи ји 
су про та го ни сти по је дин ци пре ма ко ји ма се из но си са свим кон крет на 
мо рал на ква ли фи ка ци ја или се њихов цје ло куп ни рад у на у ци гло бал-
но не га тив но ко но ти ра. Та ко ће мо на при мје ру Бо сне из ове књ и ге са-
зна ти ка ко ори јен та ли зам гра ди плат фор му за агре си ју, али при је то га 
Ду ра ко вић ће нам об ја сни ти шта пред ста вља пе ри фер ни ислам. Сва 
мон стру о зност ори јен та ли зма би ће по ка за на на при мје ри ма рат них де-
ша ва ња у Бо сни Хер це го ви ни (1992-95), и та муч на и ни ма ло оба зри ва 
ка зи ва ња усли је ди ће као од го вор на пи та ње: У ка квој су ве зи ори јен та
ли зам и ти стра шни зло чи ни?2 На рав но, мо ра се узе ти у об зир да је ри-
јеч о би о гра фи ји, ду хов ној, на рав но! Мно го то га се пре ла ма кроз лич ну 
1 Ибид, стр. 13
2 Ибид, стр. 86
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при зму, али до да так „ду хов на“, ка ко се чи ни, до пу шта и сни ма ње све га 
и сва ко га кроз оно што пред ста вља по ла зи ште и основ ну бо ју Ду ра ко-
ви ће вог пре во ди лач ког и на уч ног ба вље ња, али и људ ског по на ша ња. 
По гла вља: За ви чај, Пут у Бе о град, До ла зак у При шти ну – у још је дан 
но ви сви јет, Пут у Ка и ро, Пред ка пи ја ма Са ра је ва, По ход у Са ра је во 
и По зи ци ја исла ма у Бо сни и Хр це го ви ни, на сло вље на су та ко да осли-
ка ју вр ло ди на ми чан жи вот ни пут, осми шљен ду бо ком на мје ром да се 
сви јет, по себ но Бо сна и Хер це го ви на и Са ра је во, спа си од све га оно га 
што би се мо гло спре ми ти под окри ље ори јен та ли зма. На кра ју тог пу-
та, њего ва кру на и кра јњи циљ тре ба ло је да бу де, сва ка ко са ра јев ска 
ори јен та ли сти ка, ко ју су рат на де ша ва ња ка дров ски опу сто ши ла, та ко 
да се мо гло и мо ра ло при сту пи ти њеној те ме љи тој ре кон струк ци ји и 
„спа ша ва њу“. У хер ме тич ки за тво ре ном Ду ра ко ви ће вом си сте му раз-
ми шља ња ци је ли сви јет је ма ње-ви ше по ди је љен на дви је цје ли не, на 
цр ну и би је лу стра ну, ра ди кал но и гру бо свр стан и пре бро јан. На рав но, 
ра ди по сти за ња од го ва ра ју ће убје дљи во сти и бо љег при је ма за прет-
ход но из ре че не ста во ве, на по ми ње да би „по гре шно би ло за кљу чи ти 
ка ко је За пад пред ста вљен као не га ти ван сви јет у цје ло сти, а Ис ток 
као њего ва су прот ност – као сви јет ан ђе о ских на мје ра и ак ци је“3. Ова 
на кнад на флек си бил ност и ре ла ти ви за ци ја ни ка ко не мо же убла жи ти 
го то во оба ве зно атри бу и ра ње за па дњ ач ке кул ту ре адјек ти вом им пе ри-
јал ни (!), та ко да као тер ми но ло шка је ди ни ца у овом тек сту функ ци о ни-
ше за па дњ ач ка им пе ри јал на кул ту ра. Аутор ис ти че да је „за па дњ ач ка 
кул ту ра да нас, да кле, у гло ба ли за циј ском по хо ду, при че му на сто ји по-
ни шти ти или не у тра ли зи ра ти дру ге кул ту рал не ен ти те те. У то ме кул-
тур но-ци ви ли за циј ском кру гу ина че – чак од њего вих ан тич ких ис хо-
ди шта – ка рак те ри стич на је не ка вр ста ри вал ства с Бо жи јим тво рач ким 
мо ћи ма“4 На дру гој стра ни, у окви ри ма ори јен тал но-ислам ске кул ту ре, 
пре ма Ду ра ко ви ћу, по сто ји са свим су прот на вр ста ак ти ви зма, јер се „ту 
ак ти ви зам од ви ја у до ме ну ускла ђи ва ња а не су ко бља ва ња...У пр вом 
слу ча ју ри јеч је о тво рач ком над ме та њу с Бо гом...у дру гом слу ча ју, ри-
јеч је о от кри ва њу и о хар мо ни зи ра њу оно га што је већ ство ре но, с пу-
ном сви је шћу о то ме да са мо Бог ства ра у пра во ме зна че њу те ри је чи...
итд...итд“5 У овим раз ма тра њ и ма очи гле дан је ве ли ки на пор, по не кад 
на гра ни ци вр ло емо тив ног, го то во по ет ског из ра за, да се сви јет и од но-
си у њему, ко ли ко је то мо гу ће, све ду на Ду ра ко ви ће во ви ђе ње бо љег и 
го рег, при че му њему уви јек при па да не при ко сно ве но пра во да до бре и 
ло ше про зо ве, за пи ше и осу ди. Са и дов ско раз от кри ва ње ори јен та ли зма 
3 Ибид, стр. 127
4 Ибид, 124
5 Ибидем
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у Ду ра ко ви ће вој ин тер пре та ци ји све де но је на не по мир љи ви си стем 
оби ље жа ва ња по ја ва и по је ди на ца. 

По ред мно гих ори јен та ли ста, од но сно ара би ста, по ме ну та је и 
мо ја ма лен кост, не по сред но на стра ни ца ма 89, 150, 181, и, чи ни ми се, 
ин ди рект но, без спо ми њ а ња мог име на, на стра ни ци 61. Не мам на мје ру 
овим ре до ви ма по све ти ти ни ти јед ну је ди ну ри јеч. Са мо ћу ре ћи да сам 
та да но вем бра 1992, као и са да, без ди ле ме и ко ле ба ња, би ла ми шље ња 
да сва ки чо вјек, без об зи ра на вјер ску и на ци о нал ну при пад ност, има 
пра во на сло бо ду кре та ња, да под јед на ко осје ћа страх од гла ди, па тње, 
не ма шти не, бо ле сти, по ни же ња и смр ти. На кон из ла ска из Са ра је ва и 
смр ти мо га оца, је дан мој ко ле га је у пи сму ко је ми је упу тио на пи сао: 

„...До знао сам за те шку тра ге ди ју ко ја је за де си ла Те бе и Тво ју 
по ро ди цу. Знам да у тим тре ну ци ма не по сто је ри је чи утје хе и мо жда је 
нај бо ље да Ти по же лим оно што на Ори јен ту обич но же ле: да Ти бу деш 
жи ва и здра ва и да из др жиш бол ко ји Ти је на не сен. Мо ја по ро ди ца и ја 
са у че ству је мо с То бом и мо ли мо да из ра зе на ше ис кре не су ћу ти пре не-
сеш и сво ји ма.

Људ ски ме је и раз ве дри ла и по ра зи ла ви јест да у Бе о гра ду на ста-
вљаш сво ју ка ри је ру. Раз ве дри ла, јер си у пра вом сми слу ри је чи и ство-
ре на за наш по сао. Рас ту жи ла и по ра зи ла због то га што сам Те уви јек 
ве зи вао за Са ра је во, што си у њему по ни кла и шко ло ва ла се и што је оно 
уви јек би ло ви ше Твој не го ли мој град...“ 

Из бо ра ни смо има ли. Из Са ра је ва смо мо ра ли оти ћи. 
Ина че, Ду ра ко вић у не ко ли ко на вра та чи та о ци ма, као не ку вр сту 

пре да ха, да ру је лир ске за пи се, али и вр ло нео бич не, не уви јек, и умје-
сне и ра зу мљи ве из ра зе, по ре ђе ња и опи се, ме ђу ко ји ма бих из дво ји ла 
јед но њего во сје ћа ње и ра до ћу га, као вр ло илу стра тив но за тре ну так 
за ни мљи вог мен тал ног ста ња, на ве сти: 

„Не по сред но уз про зор мо га ка би не та би ја ше огром но ста бло чи-
ја кро шња је ис пу њ а ва ла оквир про зо ра. Ка да ми се за мо ри по глед над 
књ и гом, на ро чи то над за и ста те шким Ал ла ме ко вим ру ко пи сом о сти-
ли сти ци на ко ме сам та да ра дио, гле дао сам у ту буј ну зе ле ну кро шњу, 
на лик на Муф ти ће ву пло до твор ну ду шу, и пи тао се ка кав ли је об лик 
ко му ни ка ци је имао Муф тић с том кро шњ ом.“

Пред ло жи ла бих ауто ру и да на слов књ и ге про ми је ни у при клад-
ни ји. Умје сто „Есад Ду ра ко вић: ду хов на би о гра фи ја“, да то бу де „Есад 
Ду ра ко вић: ду хов ни пор трет“. То ли ко, или ка ко ка же Есад Ду ра ко вић, 
па ра фра зи ра ју ћи Ган ди ја: Знам да не ће би ти не ке ко ри сти од ово га што 
сам ка зао, али је до бро што сам то ка зао!


